
НЕЗАДЕКЛАРОВАНА 

ПРАЦЯ В УКРАЇНІ

Незадекларовану працю ще називають прихованою 
працею, неофіційним працевлаштуванням, «тіньовою», 
нелегальною або «чорною» роботою та, найчастіше, - 
неофіційним працевлаштуванням
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Що таке незадекларована праця? Які існують види незадекларованої праці?

Незадекларовану працю ще називають прихованою працею, неформальною зайнятістю, «тіньовою», 
нелегальною або «чорною» роботою та, найчастіше, - неофіційним працевлаштуванням.

Повністю незадекларована праця - це зайнятість працівників на підприємствах без укладення трудового 
договору, метою чого є уникнення сплати пов’язаних з трудовою діяльністю належних платежів до 
бюджету з суми заробітної плати працівників.

Частково незадекларована праця означає невідображення частини фактично одержаних доходів 
в офіційному обліку для зменшення належних податків та соціальних внесків.  У разі частково 
незадекларованої праці формально трудовий договір сторонами укладається, але в бухгалтерському 
обліку офіційно відображається лише частина заробітної плати працівника.

Загалом, частково незадекларована праця означає зайнятість, на яку поширюються норми законодавства 
про працю, але мають місце порушення вимог щодо її адміністрування (наприклад, коли роботодавці не 
реєструють своїх працівників в органах соціального захисту населення, не реєструють працівників, що 
працюють за умовами «фрілансу», виплачують заробітну плату «в конвертах» тощо).

Незважаючи на різноманітність типів незадекларованої праці, всіх їх об’єднує одна спільна мета – ухилення 
від сплати податків та соціальних внесків (або зменшення суми податків/внесків чи порушення порядку 
їх сплати шляхом зменшення чи повного неврахування сум доходів, з яких податок/внесок стягується з 
використанням штучно створених бізнес-схем або операцій) і ухилянні від сплати податків/соціальних 
внесків (або порушення шляхом приховування господарської діяльності).

Яка ситуація з незадекларованою працею в Україні?

Згідно з дослідженням Світового банку, проведеним у 2011 році, незадекларована праця в Україні – 
загальнопоширене явище, що набуло різних форм. У 2009 році 4,5 млн. осіб в Україні у віці 15-70 років 
працювало в неформальному секторі, що еквівалентно 22,1% від загальної зайнятості населення. Як і в 
багатьох інших країнах, незадекларована зайнятість в Україні в першу чергу пов’язана з роботою на мікро-  
та малих підприємствх.

Найбільш поширеними видами незадекларованої праці в Україні є:

 відсутність реєстрації підприємства або підприємницької діяльності відповідно до вимог
національного законодавства;

 відсутність реєстрації працівників підприємства – в цьому випадку трудові відносини встановлюються 
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на підставі усної угоди, без підписання жодних офіційних трудових договорів або контрактів.  Такі 
працівники не підпадають під захист трудового законодавства, на них не поширюються вимоги про 
оподаткування доходів і соціальне страхування;

 заробітна плата «в конверті» – один з найбільш поширених видів незадекларованої праці в 
Україні. Зарплата «в конверті» означає, що роботодавець платить всю або частину звичайної заробітної 
плати та/або додаткову заробітну плату готівкою, без декларування цієї суми відповідним органам.  Це 
означає, що формально працівнику виплачується відносно невелика сума офіційної заробітної плати –
встановлена законом мінімальна заробітна плата. З цієї невеликої суми роботодавцем нараховуються і 
сплачуються податок з доходів фізичних осіб та соціальні внески. Замість регулярної заробітної плати або 
на додаток до основної офіційної суми працівник отримує так звану зарплату «в конверті» в якості оплати 
за свою працю.

Іншою формою заробітної плати «в конверті» є ситуація, за якої робочий час, обумовлений трудовим 
договором, оплачуються офіційно, а за додатково відпрацьовані години працівники отримують 
винагороду готівкою без декларування цих сум податковим органам та органам соціально страхування.

 У чому полягають хибні переваги незадекларованої праці?
 
У більшості випадків незадекларованої праці роботодавці не зацікавлені в офіційній зайнятості, оскільки 
вона вимагає дотримання ряду формальних процедур і зобов’язань: повідомлення державної служби 
зайнятості про створення робочих місць, дотримання складної процедури сплати податку та виплат 
соціальних внесків тощо.
 
Відсутність формальної зайнятості на невеликих підприємствах дозволяє роботодавцю не нести 
додаткових витрат на утримання бухгалтера, менеджера з персоналу тощо.

Чи є реальна небезпека від незадекларованої праці?

Незважаючи на хибні переваги, неофіційна зайнятість знижує доходи державного бюджету, виключає 
низку соціальних виплат працівникам.
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Наприклад, у більшості випадків, неофіційні працівники не отримують права на лікарняний лист і щорічну 
оплачувану відпустку. Крім того, такі працівники не мають права на компенсацію в разі нещасного випадку 
на виробництві та пов’язаних з роботою травм. Неформально зайнятий працівник – що означає працівник, 
який не підлягає соціальному страхуванню – не може розраховувати на отримання відповідних виплат у 
випадку тимчасової непрацездатності через захворювання, травми тощо.

При використання незадекларованої праці роботодавці також зіткнуться з труднощами в довгостроковій 
перспективі, коли вони не будуть здатні конкурувати з компаніями, що пропонують якісні продукти та 
покладаються на кваліфікованих і вмотивованих працівників. Вони також ризикують бути притягнутими 
до відповідальності згідно діючого законодавства. Роботодавці-порушники, що використовують 
незадекларовану працю, ставлять законослухняних роботодавців в умови недобросовісної конкуренції.

Високий рівень незадекларованої праці тягне за собою втрачені державою доходи, а це може викликати 
необхідність підвищення податків з метою підтримки державних витрат і надання соціальних послуг 
населенню, і, відповідно, додатковий податковий тягар для компаній.

Якими є основні обов’язки працівників та роботодавців щодо декларування праці?

Задекларована праця в Україні означає, що:
 суб’єкти підприємницької діяльності-юридичні особи або приватні підприємці роботодавці – 

зареєстровані  відповідно до вимог діючого законодавства; та
 всі працівники, які працюють на таких підприємствах або приватних підприємців, офіційно 

працевлаштовані; та
  заробітна плата та додаткові виплати таких працівників підлягають оподаткуванню податком з 

доходів фізичних осіб та є базою для нарахування соціальних внесків в повному обсязі.
 

Яка процедура реєстрації компаній і приватних підприємців в Україні?

Усі підприємства (юридичні особи) та приватні підприємці повинні бути офіційно зареєстровані відповідно 
до українського законодавства.

Державна реєстрація в Україні підтверджує факт створення або ліквідації юридичної особи, а також 
будь-які інші види дій, які вимагають реєстрації запису в Єдиному державному реєстрі юридичних осіб та 
фізичних осіб-підприємців за місцезнаходженням суб’єкта підприємницької діяльності.

Реєстрація підприємств в Україні вимагає декількох етапів, у тому числі:
 нотаріального завірення статуту компанії;
 відкриття рахунку в банку для внесення початкового капіталу;
 реєстрації компанії в органах державної реє страції та сплати реєстраційного збору;
 реєстрації в Державному комітеті статистики;
 реєстрації в якості платника ПДВ в органах державної податкової служби та    отримання номеру 

платника податку;
 реєстрація в Пенсійному фонді та фондах соціального страхування;
 взяття на облік в Центрі зайнятості; відкриття постійного рахунку та виготовлення печатки
 повідомлення районної податкової інспекції про відкриття постійного банківського рахунку.

Після здійснення всіх цих кроків підприємство отримує статус юридичної особи та право наймати 
працівників.

Фізичні особи, які здійснюють комерційну діяльність, включаючи виробництво і реалізацію продукції, 
надання послуг або виконання певних робіт, також повинні реєструватися в якості приватних підприємців.

Обов’язки приватних підприємців в Україні майже такі самі, як і обов’язки юридичних осіб.  Вони 
мають право на здійснення досить простої процедури державної реєстрації, яка схожа на 
реєстрацію юридичної особи, але є менш складною в плані подання необхідних документів.

Індивідуальний підприємець, що застосовує спрощений податковий режим, отримує право наймати 
працівників (від 10 до 50 осіб, в залежності від категорії платника податків відповідно до ст. 291 
Податкового кодексу Україні). Платники єдиного податку не мають права наймати працівників, якщо вони 
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здійснюють виключно торгівлю на ринку та/або надають послуги населенню, за умови, що сума їх доходів 
не перевищує 150 000 грн. протягом календарного року.

Приватні підприємці можуть використовувати загальну систему оподаткування. В цьому випадку розмір 
їхніх щорічних допустимих доходів, а також кількість найманих працівників не обмежується, але сума 
податку є значно вищою в порівнянні зі спрощеним податковим режимом.

Який порядок офіційного працевлаштування?

Процедура офіційного працевлаштування є одною з істотних умов трудових відносин.

Трудові відносини в Україні ґрунтуються на трудовому договорі між працівником і власником підприємства, 
установи, організації або уповноваженим ним органом (роботодавцем).

Трудовий договір, як правило, оформлюється наказом підприємства, який має містити, зокрема, ім’я 
працівника, посаду та дату початку роботи. Наказ повинен бути підписаний керівником.

На основі такого наказу має бути зроблений запис у трудовій книжці працівника та його  особовій 
картці. Трудова книжка зазвичай містить інформацію про тип роботи, що виконується, тривалість роботи 
тощо. Трудова книжка є підставою для визнання трудового стажу працівника з метою визначення його 
прав на соціальне забезпечення і пенсію після досягнення певного віку.

В чому полягають вимоги щодо оподаткування заробітної плати?

Українське законодавство передбачає низку податкових зобов’язань роботодавця, пов’язаних з виплатою 
працівникам заробітної плати.

Відповідно до податкового законодавства України, роботодавець вважається податковим агентом своїх 
працівників. Це означає, що роботодавець зобов’язаний утримувати та перераховувати до державного 
бюджету податок з доходів фізичних осіб і соціальні  внески з основної та додаткової заробітної плати, яку 
він виплачує своїм працівникам.

Такі податки та збори сплачуються до або під час виплати основного доходу. Своєчасна сплата податків із 
заробітної плати і подання відповідної звітності є обов’язком роботодавця-податкового агента.

Починаючи з 1 січня 2011 р. всі внески на соціальне страхування було об’єднано в єдиний внесок на 

загальнообов’язкове державне соціальне страхування («єдиний соціальний внесок»). Внески на 
соціальне страхування працівників українських підприємств утримуються з їхньої заробітної плати за 
рахунок роботодавця та сплачуються напряму до відповідних органів.
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Єдиний соціальний внесок складається з двох видів внесків:
  з сум, що сплачуються за рахунок роботодавця – їхній розмір залежить від професійної категорії 

небезпеки підприємств у конкретних галузях, і складає від 36,76% до 49,7% заробітної плати працівника;
  з сум, що сплачуються за рахунок працівника, які утримується з належної йому частини заробітної 

плати – в розмірі 3,6% від заробітної плати працівника. Єдиний внесок на загальнообов’язкове державне 
соціальне страхування, що утримується за рахунок працівника, має бути сплачений роботодавцем із 
заробітної плати такого працівника.

В даний час загальна ставка податку на прибуток фізичних осіб в Україні становить 15%. 

Згідно Податкового кодексу України, під час нарахування доходів у формі заробітної плати база 
оподаткування визначається як нарахована заробітна плата, зменшена на суму єдиного соціального 
внеску, страхових внесків до Накопичувального фонду, а у випадках, передбачених законом, – обов’язкових 
страхових внесків до недержавного пенсійного фонду, які відповідно до закону сплачуються за рахунок 
заробітної плати працівника, а також на суму податкової соціальної пільги за її наявності.

З якими ризиками стикаються працівники, які погоджуються на незадекларовану 

працю?

Працівники, які погоджуються на заробітну плату «в конверті» або інший вид незадекларованої праці, 
стикаються з наступними проблемами:

 відмова у виплаті належної заробітної плати через виникнення конфлікту з роботодавцем;
 відмова в оплаті щорічної відпустки або компенсації за неї;
 неможливість отримання повної або часткової компенсації за лікарняним листом;
 втрата права на соціальне забезпечення у разі безробіття, народження дитини тощо;
 низька пенсія через те, що пенсійні відрахування були здійснені не в повному обсязі;
 позбавлення соціального захисту в разі нещасного випадку на виробництві або професійного 

захворювання.

Які ризики несе роботодавець у разі використання незадекларованої праці?

Для тих роботодавців, які використовують незадекларовану працю, українське законодавство передбачає 
наступну відповідальність.

Адміністративна та податкова відповідальність:

 у разі порушення трудового законодавства, в тому числі відмови укласти трудовий договір з 
працівником, накладає штраф в розмірі від 30 до 100 неоподатковуваних податком мінімумів доходів 
громадян;

 у разі неутримання податку з доходів фізичних осіб при виплаті заробітної плати накладається штраф 
у розмірі до 75% від суми несплаченого податку;

Працівники, які погоджуються на заробітну плату 

«в конверті» або інший вид незадекларованої праці, 

стикаються з наступними проблемами:

• відмова у виплаті належної заробітної плати через 

виникнення конфлікту з роботодавцем;

• відмова в оплаті щорічної відпустки або компенсації за неї;

• неможливість отримання повної або часткової компенсації 

за лікарняним листом;

• втрата права на соціальне забезпечення у разі безробіття, 

народження дитини тощо;

• низька пенсія через те, що пенсійні відрахування були 

здійснені не в повному обсязі;

• позбавлення соціального захисту в разі нещасного 

випадку на виробництві або професійного захворювання

ІНСПЕКЦІЯ ПРАЦІ ДОПОМОЖЕ ВАМ НА РОБОЧИХ МІСЦЯХ!



 таке ж покарання застосовується за несплату єдиного соціального внеску;
 у разі несвоєчасної сплати податку на прибуток фізичних осіб і єдиного соціально внеску підлягає 

сплаті сума відсотків за ставкою 120% річних діючої облікової ставки Національного банку України за 
кожен день прострочення;

 додаткові міри покарання застосовуються за заниження податку та єдиного соціального внеску 
(25%–50% від заниженої суми);

 платник єдиного податку – фізична особа-підприємець повинен заплатити штраф у сумі 50% єдиного 
податку за кожного незадекларованого працівника.

Непряма відповідальність також передбачена за відмову роботодавця надати відповідну інформацію, або 
подання невірних даних щодо працівників, які підлягають оподаткуванню податком з доходів фізичних 
осіб та нарахуванням єдиного соціального внеску, неточних відомостей такі платежі тощо. В цих також 
передбачені штрафи в значних розмірах.

Кримінальна відповідальність

Грубе порушення трудового законодавства (включаючи використання незадекларованої праці) тягне за 
собою штраф у розмірі до 50 неоподатковуваних податком мінімумів доходів громадян або позбавлення 
права обіймати певні посади чи займатися певною діяльністю на строк до трьох років, або виправні 
роботи на строк до двох років (стаття 172 Кримінального кодексу України).

Більш детальну інформацію про заробітну плату  Ви можете отримати, 

звернувшись до наступних органів:

  Державної інспекції України з питань праці;

  організацій та об’єднань роботодавців;

  організацій працівників (профспілок);

   Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини;

«Гаряча лінія»:
  Уряд України: 0-800-507-309

  Федерації профспілок України: +38 (044) 279 47 55

  Уповноважений Верховної ради з прав людини: 

   +38 (044) 253-75-89, +38 (044) 253-80-04

НЕЗАДЕКЛАРОВАНА ПРАЦЯ В УКРАЇНІ

Грубе порушення трудового 

законодавства (включаючи 

використання незадекларованої 

праці) тягне за собою штраф в розмірі 

до 50 неоподатковуваних податком 

мінімумів доходів громадян або 
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на строк до трьох років, або виправні 

роботи на строк до двох років (стаття 
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Підготовлено за фінансової 
підтримки Уряду Канади 

Міжнародне
бюро праці

Проект МБП 
«Удосконалення колективних переговорів і дотримання 

трудового законодавства в Україні»

вул. Еспланадна, 8/10, офіс 1914
Київ, 01001 УКРАЇНА

Тел.: +380 44 289 00 58
Факс: +380 44 289 61 68

cad_project@ilo-dp.kiev.ua
www.ilo.org.ua

Цю довідкову брошуру підготовлено в рамках кампанії з підвищення обізнаності громадськості щодо 
основних аспектів застосування трудового законодавства. Підготовку брошури здійснено в рамках 
Проекту технічного співробітництва МБП «Удосконалення колективних переговорів та дотримання 
трудового законодавства в Україні».

Для отримання більш детальної інформації про тематичні матеріали, висвітлені в цій кампанії, 
звертайтеся, будь ласка, за адресою: www.ilo.org.ua.  


